

让创意成为文化产业的发力点

贾玉梅到深圳文博会我省展区巡馆

本报深圳19日电(记者赵宇清)省委常委、宣传部长贾玉梅19日来到第十五届中国(深圳)国际文化产业博览交易会黑龙江展区,详细了解我省参展交流等工作,并提出要从推动文化强省建设的战略高度,进一步梳理和利用好我省的文化资源,把资源优势转化为产业优势,为我省高质量发展贡献力量。

贾玉梅深入了解了我省非遗项目、新文创产品等参展情况,仔细询问了我省文化产品的定价、销量和销售渠道。她指出,我们不仅要做强高端的艺术收藏品,更要做好大众化商品,让艺术品真正走入寻常百姓家。

贾玉梅说,我们要做好文旅融合工作,将黑龙江的独特文化符号巧妙嵌入到黑龙江的

景区中,让游客在欣赏美景的同时感受到黑龙江的文化意蕴。我们要开发一批个性化、易携带、实用性强的文创产品,让每一件彰显着黑龙江文化特色的文创产品伴随五湖四海的游客“长脚”走天下。

贾玉梅强调,发展文化产业既要尊重艺术创作规律更要研究市场规律。文化产品要充分契合市场需求和消费者的关注点,让独特的创意真正成为文化产业的发力点,催生新的业态,引领文化消费,提高文化产业增加值。

随后,贾玉梅还到哈尔滨文化产业展区、我省国际油画交易中心展区参观并了解展销签约情况。

省人大常委会集中开展水污染防治“一法一例”执法检查

本报讯(记者闫紫谦)按照省人大常委会监督计划,今年省人大常委会对水污染防治法和省松花江流域水污染防治条例进行执法检查。日前,省人大常委会副主任胡亚枫率领第一检查组对哈尔滨、齐齐哈尔、大庆市进行了执法检查。

检查组采取实地检查和随机抽查的方式,详细了解各地生活垃圾和污水处理厂,重点企业污水处理和治理等情况;听取了各市政府的工作汇报,与相关职能部门、部分人大代表和环保专家进行了座谈。

检查组指出,深入贯彻实施水污染防治“一法一例”,扎实搞好执法检查工作,就是要深入学习贯彻习近平生态文明思想,全面推动

党中央和省委关于水环境保护和水污染防治决策部署的贯彻落实。要认真贯彻实施水污染防治法律法规,突出贯彻新发展理念,切实转变发展方式,调整产业结构,减少污染物排放总量,从源头上解决污染问题。要严格落实水污染防治和水生态保护法定职责,压实企业主体责任。要切实有效解决水污染防治的突出问题,严格依法监督、突出问题导向、改进方式方法、发挥代表作用,把执法检查与推动整改结合起来,让法律监督的压力转化为推动和改进工作的动力,助力水污染防治和生态环境保护工作。

省人大常委会副主任孙珅参加在齐齐哈尔开展的检查活动。

2019年黑龙江省科技活动周启幕

百余项科普活动精彩呈现

本报19日讯(记者彭溢 见习记者汪思维)19日上午,以“科技强国 科普惠民”为主题的黑龙江省暨哈尔滨市科技活动周启动仪式在省科技馆举办。

副省长程志明宣布2019年黑龙江省暨哈尔滨市科技活动周启动,省政协副主席郝会龙为科普大篷车巡展服务队授旗。

此次活动由省科技厅、省委宣传部、省科协等单位共同主办。活动现场,科技周组委会组织了“新中国成立70周年黑龙江省暨哈尔滨市科技成就展”、科普互动剧及获奖科普微视频展演、现场科普体验等活动。成果展分为基础学科、人工智能、卫生健康、科普互动体验四大板块。心脏复苏急救演示、科学仪器体验、人工智能可拼装机器人等,让公众通过现场活动亲身感知科学知识的奥妙,体验科技成果为

生活带来的福祉。活动当天,共接待群众相关咨询2000余人次,发放各类科普书籍10000余册。

据介绍,今年科技活动周的科普活动数量创历史新高,达到160项。其中,高校、科研院所实验室、工程中心等场所向公众免费开放的数量也由去年的56个增加到96个。科技活动周期间,我省还将围绕“科技强国 科普惠民”这一主题,在全省范围内举办“科技之夜”科普活动、第三届中俄青少年科普文化交流活动、农民工子弟航空梦青少年科普活动、青少年远程同步种植系列活动、神奇的博物馆科普系列活动、核安全普及系列活动、青少年飞行体验科普系列活动等百余项科普专题活动,让公众一起走进科学世界,感受科学魅力,参与科技活动。

2019年科普阅读周系列活动举办

本报19日讯(记者董云平)为弘扬科学精神,普及科学知识,19日,以“科技强国 科普惠民”为主题的2019年科普阅读周活动在省图书馆启动。

此次科普阅读周活动由省图书馆联合黑龙江科学技术出版社共同举办。活动周期间将举办必读经典科普类图书片展、青少年科普知识讲堂、科普阅读周活动进校园、线上科普知识有奖问答、码上阅读分享有礼、科普阅

读达人评选、科普类图书漂流等丰富多彩的活动,旨在拉近大众与科学的距离,提升大众科学文化素养,推广优秀的成人及少儿必读经典科普图书。同时,通过图书漂流、纸本书与电子阅读、有奖答题等方式,让广大读者共享科普阅读的快乐。

据悉,省图书馆还将在典藏借阅部、报刊阅览室、少年儿童服务部相继开展科普类必读经典图书推介,提供给读者借阅。



18日,哈尔滨工业大学举行第七届博士生集体婚礼,65对博士夫妻在母校、导师、亲朋和同学见证下,喜结连理。

张金显说:“现在市场上生产这种材料的厂商并不多,我们的目标是以质取胜,我们的产品质量要和世界上同类产品中质量最好的看齐。我们的重点是在未来生产出下一代性能更好的新材料。这种新材料将全面提升锂电池的性能。”

鸡西唯大石墨烯产业园是省级“百大项目”之一。围绕建设“一都五基地”,鸡西市将发展石墨产业作为转型发展的主攻方向,大力推进石墨资源精深加工和产业扩量升级,尤其

对鸡西唯大这样的重点项目,更是实施“保姆式”跟踪服务,在园区建设、配套设施、政务服务等方面全力支持,不让企业遇到的问题过夜。开工以来,项目展开全年施工,快速推进。

在鸡西市委市政府的推动下,公司还成立黑龙江乐新石墨烯研究院和乐新石墨新材料研发中心,汇集了200多名国内外相关专家,目前,他们在锂二次电池用天然石墨负极材料、氧化石墨烯合成、石墨烯金属氧化物高分子复合体电极材料等方面的技术世界领先。

招聘

黑龙江省2019年退役军人推荐就业专场招聘会定于5月21日8时30分至11时30分,在哈尔滨市人力资源中心(哈尔滨市香坊区和兴路38号)举办,欢迎广大退役军人前来参加招聘会。

联系人:李忠 联系电话:13936335517

黑龙江省退役军人事服务厅
2019年5月14日

要闻

E-mail:yaowen8900@sina.cn

一、二版责任编辑:兰继业(0451-84613208)

一版执行编辑:胡百玲(0451-84655771)二版执行编辑:付秋(0451-84655248)

2

李建锐带领“轮椅冰壶队”实现冠军梦

□本报记者 闫紫谦

他叫李建锐,12年来,送过外卖,干过服务员,洗过车,还和运动员一起摆过地摊。为了兑现带领运动员获得奥运冠军的承诺,为了心中的世界冠军梦,12年来他一直坚守执教轮椅冰壶队,不管遇到怎样的困难,他都不曾忘记“圆梦”冰壶的“初心”。平昌冬残奥会冰壶决赛现场,李建锐从教练席上一跃而起,向刚刚夺冠的队员们举着“第一”的手势久久不能平静。

身体的残缺遮盖不了生命的光芒

12年前,国家委托我省组建当时国内仅有的一支“轮椅冰壶队”,18岁的哈尔滨籍小伙子王海涛幼年罹患脊髓灰质炎失去站立行走能力,但凭借着年轻的闯劲儿,他和其他几位队友经过层层选拔成为第一批国家队队员,当时毕业于哈尔滨体育学院年仅27岁的李建锐成为了他们的

教练。

轮椅冰壶和健全人冰壶有很多区别,许多实际问题不可能照搬健全人冰壶模式来解决,国内教学训练完全空白,所有的细节都需要在实践中摸索。为让队伍少走弯路,刚刚接触这项运动的李建锐强迫自己每天睡不觉时间不能超过5个小时。

看到残奥会比赛上残疾运动员努力拼搏、激情四射的场面,王海涛和其他队友振奋了,“身体的残缺完全遮盖不了生命的光芒,我们还年轻,生活还有无限可能。”大家在训练时总是互相鼓励着。

用汗水滋润奋斗青春

当时的训练场地十分紧张,队员们要和短道、花滑、冰球等队伍“伙着用”,大本营是他们用绳子绑上钉子画的,训练时间是插在其他运动队休息的时候,比如中午、半夜和凌晨。中午训练,需要提前吃午饭,而且不能多吃,因为吃多了影响投壶动作。队员们回忆说:“冬天凌晨三四点钟

上冰是最难熬的,寒风刺骨,四周寂寥,陪伴我们的只有路灯下的雪花、轮椅压在积雪上的声音和口中呼出的哈气。”

常年的艰苦训练,运动员和教练员都牺牲了很多。队员王海涛双肾积水、肾萎缩,长时间冰上训练容易复发;队员刘微患髌关节神经痛,经常梦中疼痛;教练员李建锐因为在高40℃的情况下坚持带队训练,落下了血尿的毛病……这些超乎想象的付出,渐渐有了回报,面对重重困难,他们从没想过退缩。

“背上我的队员,我这心里就踏实了”

残疾人运动队的教练员工作繁重而琐碎,队伍的所有事情教练员都要负责。“建锐教练不仅是我们的教练员,还是大家的护理员,按摩师、制冰师、修理工和心理老师,我们任何的小事,在他那里都是需要解决的要事。一直以来,他就像亲大哥一样关心照顾着我们。”王海涛说。由于运

动员都是肢体残疾人,下肢活动不便,日常靠轮椅出行。当时的驻地没有无障碍设施,每次训练他要把每个残疾人运动员连人带轮椅从五楼搬到地下一层的训练场,训练完再一个一个背上去,这套动作程序,李建锐一做就是好几年。队里有位脊髓损伤的运动员控制不了小便,好几次李建锐背他上楼,他就在李建锐的后背上尿了,为了避免运动员愧疚,李建锐就装作不知道。

12年来,李建锐全身心投入到轮椅冰壶教练生涯中,他带领的残疾人运动员们从对冰壶的一窍不通转变为获得国际最高赛事金牌的专业运动员。现在的训练条件改善了,李建锐不用再背着队员爬那么高的楼梯,可是每次出行还得背着他们上下车。“背上我的队员,我这心里就踏实了,我就在他们的腿,他们也是我最亲的人,我和队员共同组成了不畏艰辛、顽强拼搏的轮椅冰壶队,现在我们时刻准备出发,为热爱的冰壶开启下一段青春的征程。”李建锐激动地说。

“关心你的残疾人邻居”助残志愿服务活动启动

本报19日讯(记者闫紫谦)5月19日是第二十九个全国助残日,今年我省助残日的主题是:自强脱贫、助残共享——关心你的残疾人邻居,让助残志愿活动温暖每个残疾人家庭。

19日,我省主办的全国助残日暨“关心你的残疾人邻居”助残志愿服务活动在哈尔滨市启动。

副省长

程志明

省政协副主

席马立群

出席启动仪

式。

活动现

场,助残志愿

者与残

疾人

邻

居

代表结

成对子,

为残

疾人

邻

居

提供志

愿服

务

工

作

者

与残

疾人

邻

居

代表结

成对子,

为残

疾人

邻

居

提供志

愿服

务

工

作

者

与残

疾人

邻

居

提供志

愿服

务

工

作

者

与残

疾人

邻

居

提供志

愿服

务

工

作

者

与残

疾人

邻

居

提供志

愿服

务

工

作

者

与残

疾人

邻

居

提供志

愿服

务

工

作

者

与残

疾人

邻

居

提供志

愿服

务

工

作

者

与残

疾人

邻

居

提供志

愿服

务

工

作

者

与残